# 文化生活丰富多彩 精神面貌积极向上

-北京市通州区"我们的节日"打造文明城区名片

为深入贯彻落实十九大精神,努力挖掘、准确阐释传统节日的文化内涵,增强对民族传统文化的认同感,使中国传统 节日成为展示和传播优秀民族文化的重要平台、成为弘扬和培育伟大民族精神的重要载体、成为满足人民群众精神文化 生活需要的重要渠道,北京市通州区于今年组织全区各单位紧紧围绕北京城市副中心建设实际,深化拓展"我们的节日" 主题活动,不断丰富传统节日活动的思想道德内涵,积极组织了春节、清明节、端午节、七夕节、中秋节和重阳节主题活 动,全力打造新时代全国文明城区的新名片。

# 『春节即景》

关键词:文明迎新 感恩祝福

为丰富广大居民的精神文化生 活,营造积极健康向上的小区文化氛 围,营造欢乐和谐的新春气氛,通州区 北苑街道开展了一系列"迎新春"

1月26日,果园西社区居委会开 展了"我爱社区,快乐迎春"2018年春 节联欢会,近100名党员、志愿者、居 民参加了活动。活动过程中欢笑连连, 掌声不断,先后登场的歌曲、舞蹈、诗 朗诵等丰富多彩的文艺表演,在现场 营造了一片和谐浓厚的新年气氛。果 园西社区群众一致表示:春节联欢会 给社区居民搭建了一个互助交流的平 台,展现了社区居民积极向上的精神 风貌,增进了友谊,活跃了社区精神文 化,增强了社区凝聚力。

2月7日,锦园社区青少年迎来了 一场以"我们的节日·春节"为主题的 "喜迎春节"道德讲堂。活动共有"讲习 俗、诵经典、谈感悟、送祝福"四个环 节。社区工作者小梁把民俗文化融入 到道德讲堂之中,为大家讲述了春节 的由来和除夕守岁的故事。随后,大家 一起朗诵了王安石的作品《元日》,气 氛十分热烈。在"谈感悟"环节中,小梁 还对春节的来历、民风民俗和近年来 春节的变化、发展和迎新春方式的转 变进行了解读,并重点强调了禁止燃 放烟花爆竹的规定,增强了大家对春 节的了解。最后,社区为在座的青少年 送上祝福,祝愿他们在新的一年里能

#### \_ 〖诗画清明〗 关键词:礼敬先贤 绿色祭祀

为让群众更好地认同并传承良好 家风、淳朴民风,清明节前夕,2018年 "我们的节日,诗画清明"主题活动在 马驹桥镇中心小学拉开帷幕。来自马 驹桥镇中小学师生、非遗传承人及本 土文化名人等通过多种表演形式,诠 释了马驹桥镇的传统文化内涵,展示 了传统文化的独特魅力,为建设更加 和谐美丽的马驹桥镇营造良好的社会

人,而是通过"启德爷爷和向善娃娃" 爷孙俩的情景对话贯穿活动全场,新 颖别致,令观众眼前一亮。活动中,画 作《京南古镇风物图》真切还原了 1920年马驹桥地区碧霞元君庙会的 盛况;情景剧《画说家风》将整场活动 推向了高潮,让现场观众感受到了家 风家训的力量;马驹桥"蹦蹦戏"非遗 传承人杨连喜原创评剧小品《清明时 节植绿荫》首次亮相,呼吁群众理性 祭奠、节俭祭奠,营造文明祭祀的良

此外,表演期间还特别设计了互 动环节,现场300余名观众通过扫描 舞台屏幕上的微信二维码参与互动, 共同发出"绿色清明,文明祭扫"的倡 议,随后,在"启德爷爷"的带领下,大 家共同诵读了《移风易俗 文明祭扫》 倡议书,字字铿锵的语句里彰显了大 家"绿色清明文明过"的决心。

#### 〖端午粽情〗 关键词:悠悠粽香 浓浓爱意

为弘扬中华民族传统文化,增强 居民之间的凝聚力,通州区北苑街道、 马驹桥镇、西集镇开展了形式多样、主 题丰富的端午节活动。

6月14日,马驹桥镇瑞晶苑社区 居委会举办了"父出真情尽情放粽"第 二届端午节活动,共有15对父子(女) 及四位志愿者热情参与。活动中,志愿 者们手把手地现场指导教学包粽子, 孩子和家长们更是学得津津有味。此 次活动不仅促进了孩子和家长之间的 交流与合作,还在端午节即将到来之 际,营造了热闹的节日氛围。

6月14日,马驹桥镇宏仁社区举 办了"悠悠粽香迎端午,浓浓爱意满宏

仁"主题活动,社区居民、党员、志愿者 共计50余人参加活动。活动共分为才 艺表演、讲讲我家乡的端午节习俗、分 享我和父亲的小故事、巧手包粽子四 个环节。活动过程中,大家互相交流, 互相学习,共话端午习俗,感受中华民 据悉,本场活动没有设置主持 族博大精深的传统文化。通过此次活 动,不仅在社区内弘扬了传统文化,还 增进了社区居民间的邻里关系。

> 6月14日,北苑街道新华联家园 北区社区的居民们在社区居委会共同 参与了"浓情端午"包粽子比赛,30位 居民总共包了500多个粽子。比赛结 束后,几位居民代表把这些粽子送给 了社区的空巢老人、困难群体,让大家 一同感受"欢乐端午、钟情粽意"的温 馨氛围。

> 6月16日,西集镇南小庄村101 农场举办了"我们的节日·端午节"主 题活动,活动现场设立了非物质文化 遗产展示区,共分为三个区域:西集大 风车展示区、团花剪纸展示区、空竹展 示区。活动还包括文艺表演和现场互 动两个板块,引导广大群众积极参与, 深入了解运河文化,感受传统文化

## \_ 〖圆梦七夕〗 关键词:爱情美满 家庭和睦

为积极挖掘中华传统节日文化和 运河文化内涵,并赋予活动积极的时代 特征,吸引广大市民特别是年轻人的踊 跃参与,共同传承和弘扬中华民族优秀 传统文化,努力把七夕文化节办出水 平、办出特色、办出品牌,通州区开展了 展现运河文化特质、七夕文化韵味和北 京首善之区魅力的系列活动。

8月15日,"情定运河圆梦七夕" 第六届北京七夕文化节在通州区开 幕。这次七夕文化节为期5天,举办了 包括经典爱情电影展映、七夕文化讲 堂等活动,充分展示了七夕节的传统 文化内涵,展现了运河文化的特点和 城市副中心的独特魅力,传承和发扬 了中国优秀传统文化。此外,本届文化 节还在潞城镇、张家湾镇等设立了七

"情定运河 圆梦七夕"活动以5组 "首都文明(最美)家庭"的家风家训故 事为脉络,以电视新闻短片展示+文 全院100余名老人观看了演出。为满 艺节目为载体,大力弘扬中华民族优 足老人们的不同需求,活动还根据老 秀的传统文化,展示了通州人民建设 人的年龄特点,特别准备了老人们喜 副中心、共筑通州梦的良好精神风貌。 并通过精心编排的文艺节目和文明 (最美)家庭的才艺展示,积极倡导忠 贞爱情、执子之手与子偕老的婚姻家 庭观念。

8月10日至11日,潞城镇分会场 举办了"魅力潞城 和谐家园"主题系 列活动,包括最美香风艺术展、和谐家 园七夕消夏文艺晚会和"爱永远在七 彩手绘花盆活动"三个板块。整个活动 以魅力潞城建设为主线,以"香"为调, 用"醉"感人,融"文"入韵,展现了潞城 人民凝心聚力建设"醉美村社""醉美 香风",追求婚育新风、忠贞爱情、家庭 和谐幸福的美好生活,积极投身城市 副中心建设的良好精神面貌。

8月17日至19日,张家湾镇瑞正 园分会场举办了"浪漫瑞正园'七夕' 爱的传承"主题活动。活动围绕婚恋礼 仪展示、传统文化展演、七夕文化活动 等主题,并结合张家湾非遗文化资源, 组织了七夕沙雕竞赛、兰夜斗巧、穿针 乞巧等特色活动。通过这一系列丰富 多彩的活动,弘扬传统文化、礼仪文 化,传承孝道精神,力求把文化节做成 人人都能够参与,在欣赏中学习、在体 验中享受的盛大宴会。

## 【爱在中秋】

关键词:喜迎丰收 共度团圆

为大力弘扬中华民族传统文化, 营造欢乐祥和、文明温馨的节日氛围, 提高社区居民的幸福感,梨园镇各社 区开展了丰富多彩的中秋活动。

9月19日,曼城家园社区开展了 "浓情中秋、喜迎国庆"联欢会。会上, 居委会主任刘琼先向在座的居民们致 以了节日的问候,居民们绕桌而坐,交 流最近的发生的事儿和生活、工作经 验。与此同时,一部分工作人员还在刘 琼的带领下走进社区内80岁以上空 巢老人家中,为他们送去慰问品及节 日的问候。

与此同时,铭悦园社区开展了"小 手拉大手,喜迎中秋节"社区亲子制作 月饼活动。活动中,小朋友们在家长的 帮助和指导下,按照相应比例制作月饼 皮——滚、搓、捏、压,大家都非常认真。 片刻功夫,一个个月饼就做好了。大家 也在活动的过程中感受到了浓浓的节 日气氛, 也在亲自动手的过程中获得了 乐趣。而在万盛北里社区也开展了"情 暖浓浓 爱在中秋"包饺子慰问活动。洗 菜、和面、做调料……大家分工明确,在 包饺子的时候还互相分享制作饺子的 技巧以及自己学习包饺子的经历。众 人拾柴火焰高,不到一个小时的时间, 香喷喷的饺子就"落地"、出锅了。万盛 北里社区工作人员将这些饺子送往社 区内的残疾人、孤寡老人家中,向他们 致以节日的问候和祝福,让他们感受 到社会的关爱,为创建和谐社会、和谐 社区增添一份美丽的色彩。

### 〖德孝重阳〗 关键词:孝老爱亲 德润心田

为弘扬中华民族传统文化,倡导 尊老、敬老、爱老、助老的社会美德,新 华街道、中仓街道、梨园镇纷纷开展了 一系列主题多样的重阳节活动。

10月11日,新华街道司空社区居 委会开展了"重阳敬老情"书法汇活 动。北京市的八名书画大师把"寿字" "寿桃画"等作品及一些生活用品在重 阳节之际送给了司空社区里90岁以 上的社区老人,使老人们深切地感受 到了社区大家庭的温暖。

10月15日,中仓街道联合北京市 文联组织首都艺术家在通州教研中心 举办了"孝满京城,德润人心"慰问演 出活动。此次慰问演出活动,主题鲜 明、形式多样,现场气氛热烈、掌声不 断。此外,活动还考虑到了老人们多种 多样的欣赏风格,因此,除了中华传统 的京味戏曲表演,还有西方激情的萨 克斯独奏,让老人们感受到了多元的 文化魅力。

10月16日,通州区梨园镇举办了 以"孝满京城 德润人心"为主题的"我 们的节日——重阳节"慰问专场演出, 欢的京剧、评剧等曲目。同时,在现场, 演员们还与老人们进行了互动,增强 了现场喜庆气氛的同时,也让老人们 倍感亲切。 自"我们的节日"主题活动开展以

来,全区始终以社会主义核心价值观为 引领,坚持示范带动与广泛参与相结 合,创新理念方法手段,精心设计、广泛 开展了富有时代感和生命力的节日文 化活动,让节日文化更好地适应新时 代、符合新要求、展现新气象,让人民群 众在参与中增强文化获得感和幸福感。

同时,全区还把广泛开展"我们





抓手,与全国文明城区创建巩固工作 广泛性和吸引力、感染力,引导人们进 紧紧挂钩、与群众性精神文明建设活 一步了解传统节日、认同传统节日、喜 动紧密结合,进一步拓展领域、丰富内 爱传统节日、过好传统节日。

会主义核心价值观的重要载体和有力 强"我们的节日"主题活动的群众性、



通州区举办"玩转粽情端午

共赏运河文化"端午节主题活动

